



# 雷锋精神的新时代解读

本报记者 周锦江

如果雷锋活着,现在他已经是一位71岁的老人了。1963年3月5日,毛泽东题词:“向雷锋同志学习。”从此以后,每年的3月5日,都成为全国人民纪念和学习雷锋的日子。48年过去了,面对经济社会生活的巨变,今天的人们还有没有必要学习雷锋精神,雷锋精神会不会过时呢?我们试着对雷锋精神在新时代作一个解读。

是公民社会兴起的一个重要标志。

雷锋就是新中国“NGO”的原始版本。到现在,不断发

展之下,雷锋不再是个人,而是成了一个团体。

在采访中记者经常遇到这样的情况:打扫一个60平方米的房间,出动十几个人;清洗一下社区广场器材,好几位义工每人一块抹布,甚至有的人连下手的地方都找不到。“没人给我们派活呀,我们总不能见谁就问需要帮忙吗”,义工们说。在潍坊,有十余万个“螺丝钉”,但是缺少“扳手”,谁来拧他们?这些“螺丝钉”不知道该去哪里发挥作用,这需要人去组织。

个人学“雷锋”,往往被人投以抢风头、想出名的有色眼光,团体协作恰恰解决了这方面问题。干了8年义工的钟顺奎说,这么长时间了,扶老助学活动时人员的调配还是个问题。经常会按照受助人的需求,通过手机、网上发帖来确定第二天谁参加,但是第二天去的人总是会多出很多。这说明大家的积极性很高,但是缺乏一个有效的调动机制。

因为要做好事,也不能打击别人的积极性。很多时候,一大清早起床10个人去陪一个身体有些缺陷的孩子聊天,大家都非常积极,其实很多时候一个上午也插不上几句话,给人一种有劲没处使的感觉。

## “学雷锋”的时代烙印

**60年代:**学雷锋的自觉性。“雷锋叔叔”让亿万中国人热泪盈眶。学雷锋是全民性的,助人为乐是每个人的自觉行动。走在马路上会帮助警察维持交通秩序,还时常去邻居家帮忙打扫卫生。雷锋的肖像出现在大街小巷,甚至各种学习生活用品上。雷锋形象几乎成了“偶像崇拜”。

**70年代:**学雷锋的

组织性。在那个年代是以单位的组织来指导人们集体去学雷锋。周末几乎都不休息,学校甚至规定“每周要做一件好事”,“学雷锋小组”遍地开花。

**80年代:**改革开放的年代,各种思想交汇,学雷锋也出现了少量不同的声音,出现了“雷锋日”的提法,于是有了“雷锋3月来4月走”的说法。

甚至出现“做好事被误解”的现象。学雷锋变得有点“羞涩”。

**90年代至今:**“雷锋精神”开始回归,并随着科技、文化高速发展,电脑、互联网成为最夺目的科技发明产品。同时,雷锋精神也以一种崭新的形式出现,义工、志愿者大量涌现,各种分类细致的NGO组织也如雨后天春笋般崛起。

## 穿越时空:雷锋回来了

假如真有时光隧道,让雷锋突然回来。在潍坊学院体育馆,雷锋要做一场专题演讲报告:“做一颗永不生锈的螺丝钉”。题目一讲出,并没有出现满场雷鸣般的掌声,反而一片哗然。做螺丝钉怎么能行?现在考不上211、985的重点大学找工作都难,做螺丝钉怎么买得起房子、开得起汽车,甚至连生存都是个问题。

面对这样的“新问题”,雷锋陷入了深思,“难道脚踏实地的在自己的岗位上发挥自己的光和热错了吗?是我错了,还是这个时代错了?”

雷锋像往常一样,在火车站看到一位老妈妈挺焦急,上前询问得知老人是从乡下来看她的孩子,钱不够了。于是雷锋给老人买了车票。回到了部队之后,雷锋并没有收到感谢信。当他再次到潍坊火车站时,又一次碰到了这位老妈妈,当这位老妈妈向他重复了同样的事情时,雷锋又陷入了深思,难道自己又错了?

雷锋经常出去做报告。他走到哪里就把好事做到哪里,人们流传着这样一句话:“雷锋出差一千里,好事做了一火车。”一天,雷锋坐上了火车,他看到人很多,就把座位让给了一位老人。老人连声说着谢谢并坐了下来,雷锋一会帮人搬行李,一会帮乘务员打扫卫生,累得满头大汗,但因为做了好事情格外舒畅。雷锋一抬头发现他让给老人的座位被一个年轻人坐了,老人去了另一节车厢站着,雷锋愤愤地去找这位年轻人,让他给老人让座,年轻人却说,我花了15块钱从老人手里买来的座。雷锋再次陷入了深思,难道自己又错了?

突然有一天,雷锋收到一纸法院传票,有一位老太太告雷锋将他撞倒,需要向她赔付相关医药费、误工费、精神损失费,住院期间对孙子的思念补偿费……雷锋气愤不已,明明是老人自己不小心摔倒,我出于好心将她扶起并送往医院,怎奈血口喷人说我撞倒她?法官判案理由更让雷锋上火,如果不是你撞的,为什么你要扶她并把她送往医院?雷锋再次深思之后,痛下决心,要改。从此以后,雷锋做好事都必带一个制式免费

表,做好事之前必先出示。

## 一个“傻子”和一群“傻子”

雷锋精神后来被人亲切地称为“傻子精神”,时代在变化,一个人当“傻子”做好事的成本也在增加。潍坊一家家装公司的老板张仕佳女士就曾面临这样的尴尬,张仕佳生在安丘农村,小时候受过不少苦,长大之后自己创业苦心经营,有了一定的积累。于是就找到了个贫困家庭进行救助。

刚开始的时候,张仕佳只是对这个贫困家庭的孩子小刘每个学期一定的学费和生活费,但是随着时间的推移,和这个家庭也熟络了起来。小刘的母亲在上班的路上出了车祸,张仕佳都不遗余力地帮忙解决。但是时间久了,张仕佳也开始有些力不从心。

张仕佳说,救助这个家庭她花了多少钱,她不想再提,渐渐地她成了这个家庭的唯一可以指望的人,这样的经济负担已经超出了她的预想。为此,她和丈夫吵过好几次架。

最后张仕佳觉得实在有些累了,就求助义工组织和慈善团体,她从此转至背后做雷锋。有记者曾约她,让她多谈谈这几年来她为了这个贫困家庭所做的事情,她婉拒了,因为她一直觉得她有些对不起那个家庭,因为她无力为那个家庭再多做些什么。

“雷锋没有常住户口,三月来了四月就走。”不知从什么时候起,开始在坊间流传这样一句话。意思就是说,学雷锋已经变成了一场“秀”。在这样的“秀场”,一个人做“傻子”,确实越来越难,成本也越来越高。一个人拥有“傻子”精神想改变些什么很难,但一群雷锋经常活跃起来,或许就能改变些什么。

2007年的时候,潍坊开始出现潍坊义工等公益团体,并不断发展壮大。据民政部门统计,潍坊目前有义工、志愿者多达10余万人,他们经常活跃于社区和弱势群体当中。他们背后也有一份成本账,每次助学、济困都是有计划的在进行,像一排排抗洪的战士,一个人倒下了,会有另一个人马上把缺口填上。反过来看,他

们都是一定程度上的不计成本。个人“雷锋”精神,似乎有些“过时”,因为行得艰难,当下的社会价值体系下“个人英雄”的土壤并不富庶。

今年的“雷锋日”如往年一样,很多学校、单位组织志愿者做公益活动。雷锋日一天蜂拥去做好事,但是雷锋日一过,大家似乎没有了学雷锋的理由。

从大学就经常参与公益组织的徐靖认为,这样的作秀应该被认可,被肯定。徐靖的志愿者组织刚开始的时候只有20个人,但是现在已经发展到了近200人,在做一些志愿者活动时,这200个人还会发挥自己的带动作用,让周围的朋友也参与进来。当看到这样一个影响多个的“带动效应”出现时,徐靖打心底感到开心。

有人说,现在大家学雷锋的积极性似乎有些弱了,没有以往热闹了。76岁的退休干部张书凯说,那是以前有单位、企业来组织,但是现在却很少有单位、组织在这一天组织了。张老先生认为,有时候奉献精神需要一些强制性的引导或带动,也许有一部分人不愿意干,但有一部分人却愿意干。团体性的引导,组织可以充分调动这一部分愿意干的人的积极性,时间长了,那些不愿意助人为乐的人的也会去干。

张老先生强调说,雷锋日是告诉大家应该去学雷锋,不是告诉大家只在这一天学雷锋。现在随着物质等资源不断丰富,不要求每个人都去无私奉献,不要求每个人都去穿补丁衣服,但助人为乐、节约的精神却不能丢。

## 不缺“螺丝钉”缺“扳手”

“NGO”(non-government organization 一词的缩写),是指在特定法律系统下,不被视为政府部门的协会、社团、基金会、慈善信托、非营利公司或其他法人,不以盈利为目的的非政府组织。不是政府,不靠权力驱动;也不是经济体,尤其不靠经济利益驱动。它的原动力是志愿精

# 不是股骨头坏死症

济南军区司令部医院著名股骨头坏死病专家王璞教授,毕业于上海第二军医大学,多次出国进修学习。工作中积累了丰富的临床经验,重点研究股骨头坏死发病原因和新的治疗方法,取古医精华,结合现代高科技,解决这一世界难题。她与科研组专家成员翻阅历代医学书籍,世界医学相关资料,从股骨头坏死发病机理入手,在数百种天然动植物油中提炼高效成分,以世界稀有珍贵“刺山藤”为君药,经科学配方精制而成“中华活骨宁”等新药,药效直达病灶,加快骨组织再生,作用准确,疗程短,见效快,合理用药,药效针对股骨头坏死的部位促使骨组织和毛细血管迅速生长,短期恢复健康。经北京等权威医院上万例中外患者临床验证,对长期久治不愈的股骨头坏死有特效,填补医学史上股骨头坏死无法治疗的空白,是患者治疗的绝佳机会。

电话:0531-82025296  
(地址同下)51686304

# 类风湿能治好

济南军区司令部医院著名脊柱炎、类风湿病专家张秀骞教授毕业于上海第二军医大学,多次出国讲学,工作中积累了丰富的临床经验,长期重点研究脊柱炎、类风湿发病原因和新的治疗方法,取古医精华,结合现代高科技,解决了这一世界难题。她与科研组专家成员翻阅历代医学书籍,世界医学相关资料,从脊柱炎、类风湿发病机理入手,应用人类白细胞抗原,抗体为依据,在数百种天然动植物油中提炼高效成分,经科学配方精制而成“脊柱炎康宁丸”、“活血镇痛丸”等多种新药,填补了强直性脊柱炎、类风湿无药治疗的空白。经合理用药,药效直达病灶,加快骨关节修复,使畸形、功能障碍的各部位关节短期恢复正常。经北京等权威医院上万例中外患者临床验证,该药见效快,作用准确,疗程短,尤其适合病程长,反复发作、体弱的患者,是目前最佳的选择。

咨询 0531-82025806  
电话 51689389

地址:济司机关医院(济南市委南院对面)东一楼股骨头坏死科、脊柱炎科、类风湿科;济南大纬二路南首建国小经三路,乘4、35路公交车到经七纬二路站下车往南150米(西)拐即是。

因事业发展需要,齐鲁晚报现诚招:

## 驻潍坊记者:7人

资格条件:全日制本科及以上学历,25周岁以下(含应届毕业生);热爱新闻事业,有新闻理想。

鼓励经济类、自然类、法律类、社会学等非新闻专业人员积极报名,同等条件下优先录用。

“211”、“985”大学毕业生优先录用。

网上报名,应聘者登录齐鲁晚报网站(www.qilwb.com.cn),根据志愿选择填写《齐鲁晚报驻地记者报名登记表》,符合报名条件者参加面试。面试时须提供以下资料:本人证件、学习和工作经历、发表作品、近期2寸彩色证件照片两张。

报名截止时间为3月17日。面试时间另行通知。

# 齐鲁晚报招聘启事

咨询电话:(0531)85193155,联系人:赵旭